[image: image1.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


[image: image128.wmf]x

y

O

F

l


[image: image129.wmf]x

y

O

F

l

学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

课    题：8．5抛物线及其标准方程（二）
教学目的：  
1．能根据题设，求出抛物线的标准方程、焦点、准线[image: image133.emf]�
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2．使学生能熟练地运用坐标，进一步提高学生“应用数学”的水平[image: image2.emf]�
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3．结合教学内容，使学生牢固树立起对立统一的观点[image: image3.emf]�
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教学重点：标准方程及其简单应用
教学难点：抛物线定义的灵活运用，解直线与抛物线有关的综合问题 

授课类型：新授课 [image: image4.emf]�
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课时安排：1课时 [image: image5.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪 [image: image6.emf]�
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教学过程：

一、复习引入： 
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椭圆的第定义[image: image8.emf]�
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:一动点到定点的距离和它到一条定直线
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的距离的比是一个
[image: image10.wmf])
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内的常数
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，那么这个点的轨迹叫做椭圆[image: image12.emf]�
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 其中定点叫做焦点，定直线叫做准线，常数
[image: image13.wmf]e

就是离心率[image: image14.emf]�
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2. 双曲线的第二定义：一动点到定点F的距离与到一条定直线
[image: image15.wmf]l

的距离之比是一个
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内的常数
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，那么这个点的轨迹叫做双曲线[image: image18.emf]�
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  其中定点叫做双曲线的焦点，定直线叫做双曲线的准线[image: image19.emf]�
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  常数e是双曲线的离心率．
3．抛物线定义：

平面内与一个定点F和一条定直线
[image: image20.wmf]l

的距离相等的点的轨迹叫做抛物线[image: image21.emf]�
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 定点F叫做抛物线的焦点，定直线
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叫做抛物线的准线[image: image23.emf]�
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4．抛物线的标准方程： [image: image24.emf]�
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	方程
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	焦点
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	准线
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相同点：(1)抛物线都过原点；(2)对称轴为坐标轴；(3)准线都与对称轴垂直，垂足与焦点在对称轴上关于原点对称[image: image39.emf]�
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  它们到原点的距离都等于一次项系数绝对值的
[image: image40.wmf]4

1

，即
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不同点：(1)图形关于X轴对称时，X为一次项，Y为二次项，方程右端为
[image: image43.wmf]px
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、左端为
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；图形关于Y轴对称时，X为二次项，Y为一次项，方程右端为
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，左端为
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  （2）开口方向在X轴（或Y轴）正向时，焦点在X轴（或Y轴）的正半轴上，方程右端取正号；开口在X轴（或Y轴）负向时，焦点在X轴（或Y轴）负半轴时，方程右端取负号[image: image48.emf]�
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二、讲解范例：

例1  点M与点F（4,0）的距离比它到直线
[image: image49.wmf]0
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的距离小1，求点M的轨迹方程[image: image50.emf]�
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解析：可知原条件
[image: image51.wmf]Û

M点到F（4，0）和到x＝－4距离相等，由抛物线的定义，点M的轨迹是以F（4，0）为焦点，x＝－4为准线的抛物线．∴
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所求方程是
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例2 斜率为1的直线经过抛物线
[image: image56.wmf]x
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的焦点，与抛物线相交于两点A、B，求线段AB的长[image: image57.emf]�
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分析：思路一：解方程组，得交点的坐标，利用两点间距离公式解之[image: image58.emf]�
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思路二：同思路一相同，但不解方程组，利用根与系数的关系，解之[image: image59.emf]�
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思路三：利用根与系数关系及抛物线的定义来解之[image: image60.emf]�
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思路四：利用弦长公式解之[image: image61.emf]�
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（以后给出）
解析：如图，由抛物线的标准方程可知，抛物线焦点的坐标为F(1，0)， 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　所以直线AB的方程为
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即 
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将方程①代入抛物线方程
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化简得
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解这个方程，得  
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即A,B的坐标分别是（
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另法：在图中，由抛物线的定义可知，|AF|等于点A到准线x=－1的距离|AD|，而|AD|=
[image: image78.wmf]1

x

＋1．同理|BF|＝|BC|=
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x

＋1，于是得

|AB|=|AF＋|BF|=
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由此可以看到，本题在得到方程
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后，
根据根与系数的关系可以直接得到 
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于是立即可以求出|AB|=6＋2=8．

例3 已知抛物线的顶点在原点，对称轴为x轴，抛物线上的点M（-3，m）到焦点的距离等于5，求抛物线的方程和m的值[image: image85.emf]�
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解析：由 M（-3，m）到焦点的距离等于5


[image: image86.wmf]Þ

 M（-3，m）到准线的距离等于5
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 EMBED Equation.3  [image: image88.wmf]2
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所求抛物线的方程为
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三、课堂练习：
1．抛物线y2=ax(a≠0)的准线方程是     (    )
(A)x= -
[image: image96.wmf]4
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         (B)x=
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翰林汇2．已知M(m,4)是抛物线x2=ay上的点，F是抛物线的焦点，若|MF|=5，则此抛物线的焦点坐标是      (    )
(A)(0,-1)          (B)(0,1)          (C)(0,-2)        (D)(0,2)翰林汇
3．抛物线的顶点在原点，对称轴为x轴，焦点在直线3x-4y-12=0上，此抛物线的方程是     (    )
(A)y2=16x       (B)y2=12x       (C)y2= -16x       (D)y2= -12x翰林汇
4．抛物线2y2＋x＋

=0的焦点坐标是                           (    )
    (A)(-

，0)    (B)(0，-

)    (C)(-

，0)    (D)(0，-

)
翰5．过点(0，1)且与抛物线y2=x只有一个公共点的直线有           (    )

(A)一条         (B)两条          (C)三条           (D)无数条

翰林6．若直线3x＋4y＋24=0和点F（1，－1）分别是抛物线的准线和焦点，则此抛物线的顶点坐标是       (    )

(A)(1,2)        (B)(4,3)        (C)
[image: image100.wmf])
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        (D)(－2,－5)翰林汇
7．过抛物线y2=4x的焦点F作倾斜角为

的直线交抛物线于A、B两点，则AB的长是    (   )

    (A)

          (B)4          (C)8           (D)2

练习的答案：1 A  翰林汇2  B  翰林汇3 A  翰林汇4 C  翰林汇5  C  翰林汇6 C  7 C  
四、小结 ：本课主要讲解了四道例题，从不同的角度对如何灵活运用抛物线的定义、标准方程、焦点、准线等知识解决有关问题进行了巩固训练。 
五、课后作业：

1．选择题

（1）已知抛物线方程为y＝ax2（a＞0），则其准线方程为（　　　）
(A) 
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（2）抛物线
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（m≠0）的焦点坐标是（　　　）(A) （0，
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（3）焦点在直线3x－4y－12＝0上的抛物线标准方程是（　　　）
(A) y2＝16x或x2＝16y     (B) y2＝16x或x2＝12y
(C) x2＝－12y或y2＝16x    (D) x2＝16y或y2＝－12x
2．根据下列条件写出抛物线的标准方程（　　　）

（1）过点（－3，4）

（2）过焦点且与x轴垂直的弦长是16

3．点M到点（0，8）的距离比它到直线y＝－7的距离大1，求M点的轨迹方程．

4．抛物线y2＝16x上的一P到x轴的距离为12，焦点为F，求｜PF｜的值．

答案：

1．（1）D
（2）B

（3）C



2．（1）
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   （2）y2＝±16x
3．x2＝32y              4．13[image: image114.emf]�
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六、板书设计（略）[image: image115.emf]�
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七、测试题（时间10分钟，满分10分）
（一）．选择题（每小题2分，共4分）

1．抛物线y＝2x2的焦点坐标是（　　　）
(A) （0，
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）   (B) （0，
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2．以椭圆
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的中心为顶点，左准线为准线的抛物线标准方程（　　）(A) y2＝25x    (B) 
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（二）．填空题（每小题2分，共4分）

3．顶点在原点，焦点在y轴上，且过点P（4，2）的抛物线方程是　　　　　　　

4．平面上的动点P到点A（0，－2）的距离比到直线l：y＝4的距离小2，则动点P的轨迹方程是　　　　　　　

（三）．解答题（2分）

5．已知抛物线y2＝x上的点M到准线的距离等于它到顶点的距离，求P点的坐标．

测试题答案：1．B 2．A
3．x2＝8y
4．x2＝－8y   5．（
[image: image124.wmf]8

1

，
[image: image125.wmf]4

2

±

）
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